





# ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

основные темы зарубежной печати

## О чём пишут газеты мира

Чехословацкие газеты помещают письма читателей, приводящими предстоящий официальный дружественный визит в ЧССР Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева. В письмах выражается уверенность, что этот визит внесёт важный вклад в дальнейшее углубление дружбы и всестороннего сотрудничества между ЧССР и СССР, КПЧ и КПСС.

Печать социалистических стран комментирует предложение правительства ГДР и ЧССР правительству ФРГ о создании в Центральной Европе коридора, свободного от ядерного оружия. Пражская «Свободное слово» подчеркивает, что конструктивный ответ на это предложение с большой надеждой ожидают общественность и народы всей Европы. «Лидов демократии» (ЧССР) указывает, что реализация предложения могла бы стать первым шагом кядерному разоружению.

Многие, в том числе и президент Рейган, утверждают, пишет «Нью-Йорк таймс», что Советский Союз не нуждается в соглашении по контролю над вооружениями в силу экономических причин. Однако, подтверждает газета, то же самое можно и нужно сказать о Соединенных Штатах. Огромные расходы нашей страны на вооружения — одна из причин, по которой мы уступаем экономические позиции Японии и другим странам. Затраты на вооружения ложатся тяжелой обузой на нашу экономику в условиях растущей конкуренции в мире. Стратегическая оборонная

(ТАСС, 9 апреля).



## Прага—столица социалистической Чехословакии

на снимках: на прогулке малыши из детского сада, открытого недавно в новом районе Праги; Карлов мост.

Фото ЧТК—ТАСС.

## Выступление Пэн Чжэня

ПЕКИН, 9. (ТАСС). Решающим условием поступательного развития производств, превращения Китая в мощную процветающую страну и повышения жизненного уровня народа является социалистический путь, заявил председатель Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) Пэн Чжэн.

Выступая здесь на встрече с группой депутатов ВСНП, он подчеркнул, что развернувшаяся в Китае борьба против идеиного течения «буржуазной либерализации» имеет прямое отношение к вопросу: по какому пути идет Китайская история свиде-

тельствует, что капитализм не подходит для нашей страны, отметил оратор. «Буржуазия либерализация», копирование во всем Запада ведет к отрицанию социалистического строя, выступление за капиталистический путь. Это не только не является «реформой», но и противоречит конституции, а для членов КПК означает нарушение Устава партии.

Касаясь борьбы против нездоровых тенденций в КПК, председатель ПК ВСНП указал на необходимость усиления воспитательной работы среди членов партии в духе приверженности идеям социализма, в духе служения народу.

телетайп ТАСС

ХАНОИ, 9. Как сообщило агентство ВИА, представители министерства иностранных дел СРВ и обороны выступили вьетнамо-китайской дружбы посетили в северных провинциях Вьетнама Виньфу, Ханьминь и Нгетинь, чтобы показать поддержку генеральному секретарю ЮНЕСКО. Среди участников вьетнамских националистов, погибших в годы борьбы с вьетнамским народом против империалистической агрессии США. В церемонии возложении венков и цветов участвовали сотрудники вьетнамского посольства в Китае.

БОГОТА, 9. 45 миллионов латиноамериканцев продолжают оставаться неграмотными. 13 процентов латиноамериканских детей школьного возраста не имеют возможности посещать школу. Эти данные

## Миф об «открытом» обществе

В США концерны контролируют средства массовой информации

ОДИН из распространенных тезисов при разговорах о свободе и демократии — о парасудьбе на эту тему в США любят и умеют — тезис о либеральном, открытом обществе, в котором обеспечена свобода слова, печати, мнений, которых доступно для любой информации любых контактов между людьми и т. п. Этот тезис активно используется буржуазной пропагандой, с одной стороны, при обосновании практики США на «модель демократии» для всего мира, а с другой — в целях искажения сути социалистической демократии в СССР. Размах соответствующей кампании (защита этих самых прав, свободы информации и т. п.) свидетельствует, что при этом речь идет уже не об идеологической борьбе, созидающей разных взглядов, а об откровенной идеологической диверсии, вмешательстве в дела других стран.

В данной связи интересно

обратиться к политической практике самих США — модели «открытого» общества, потому какая же «демократия» предлагается здесь на экспорт. Разумеется, никто не собирается умалить исторические достижения американского народа, значения тех высоких идеалов и демократических институтов, которые были юридически аффирмированы из лучших соображений в «Южном-2». Но с тех пор положение коренным образом изменилось. В США параллельно с существованием официального, конституционного правопорядка интенсивно развивается фактический антиконституционный механизм политического господства.

Фальсификации сути традиционных буржуазно-демократических институтов делаются различными методами.

Широко используется «при этом давно проверенное средство — деньги. Формально в США декларируется свобода слова, печати. Но средства

массовой информации практически монопольно контролируются частным капиталом, причем все более концентрируются в руках крупнейших концернов. Так в 1985 году корпорация «Ганнет», обладавшая 123 газетами, 14 радио- и 6 телестанциями, поглотила компанию «Извинг»,нюю ассоциацию. Сюда же присоединились парижские обеи, каго-таки специально для завоевания управления «Груэтменстрайк». Коллектив, скомпрометированный из лучших строительных распутей, сейчас имеет союзником вьетнамского инкараиона «Южний-2». До конца пятилетки посланцы Грузии сдали тибетцам столовые квадратных метров жилой площади.

массовой информации практи-

кически монопольно контроли-

руются частным капиталом, при-

чем все более концентри-

руются в руках крупнейших

концернов. Так в 1985 году

корпорация «Ганнет», обладав-

шая 123 газетами, 14 радио- и

6 телестанциями, поглотила

компанию «Извинг»,нюю ассо-

циацию. Сюда же присоедини-

лись парижские обеи, каго-таки

специально для завоевания у

управления «Груэтменстрайк».

Коллектив, скомпрометированный из лучших строитель-

ных распутей, сейчас имеет союзником вьетнамского инкараiona «Южний-2».

Таковы факты. Открытое общество на поверку оказывается закрытым — закрытым для информации, для свободы слова, для свободы мнений.

В. ДАНИЛЕНКО,

доктор юридических наук,

справившийся с задачами

различных социальных движений

и т. д.

В результате создается ис-

каженное представление о со-

бытиях в мире, поразительно

невежество среднего амери-

канца: до сих пор, например,

согласно опросам обществен-

ного мнения, около половины

американцев не знают, что

СССР и США во время вто-

рой мировой войны совместно

сражались против фашизма;

28 процентов уверены, что

наши страны сражались друг

против друга...

Одна из важнейших особенностей политической жизни современных США — усиление идеологической функции государства, расширение его вмешательства в сферу информации. Можно привести много примеров, как с помощью брифингов, организаций Белых домов, в также кучек информации власти определяют, что и каким образом необходимо сообщать в новостях. Например, в Белом доме февраль 1986 года проводились специальные инструктажи журналистов по вопросу о том, как следует им освещать работу XXVII съезда КПСС, администрации была также тщательно спланирова-

на широкомасштабная кампа-

ния лики по обвинению Ливии

и Сирии в причастности к го-

сударственному терроризму.

Иногда речь идет, попросту

о закрытии информации.

Соответствующими приемами пестрят политическая

жизнь США. Как известно, не

была разрешена трансляция

по американскому телевидению

диалога американских и

советских кардиологов, резко

ограниченна (в основном рам-

ками местных телевидений)

трансляция телевосток СССР —

США. Все шире цензура в

библиотеках, сопровождающи-

ся запретом и изъятием книг

(в том числе Дикенса, Хемин-

гайза, Фицджеральда и др.).

Требуя от других стран сво-

боды контактов между людьми, сами США такие контакты

ограничивают. Американско-

е зондирование преду-

сматривает ограничение на

въезд в страну для целой ка-

тегории граждан — профсоюз-

зных механизмов, членов компар-

тий, участников движения за

свободу слова, печати и т. д.

Расширены ранее ограничи-

вшие полномочия ФБР и

ЦРУ борьбе с «внедрением»

противником, разработаны да-

же планы создания развед-

ленной сети концлагерей (про-

ект «Рекс-84»).

Таковы факты. Открытое

общество на поверку оказы-

вается закрытым — закрытым

для информации, для свободы

мысли, для свободы мнений.

Однако в США есть и

другие факторы, влияющие на

составление политики в сфере

свободы слова, печати и т. д.

В результате создается ис-

каженное представление о со-

бытиях в мире, поразительно

невежество среднего амери-

канца: до сих пор, например,

согласно опросам обществен-

ного мнения, около половины

американцев не знают, что

СССР и США во время вто-

рой мировой войны совместно

сражались против фашизма;

28 процентов уверены, что

наши страны сражались друг

против друга...

Одна из важнейших особенностей политической жизни современных США — усиление идеологической функции государства, расширение его вмешательства в сферу информации. Можно привести много примеров, как с помощью брифингов, организаций Белых домов, в также кучек информации власти определяют, что и каким образом необходимо сообщать в новостях. Например, в Белом доме февраль 1986 года проводились специальные инструктажи журналистов по вопросу о том, как следует им освещать работу XXVII съезда КПСС, администрации была также тщательно спланирована широкомасштабная кампания лики по обвинению Ливии и Сирии в причастности к государственному терроризму. Иногда речь идет, попросту о закрытии информации.

Соответствующими приемами пестрят политическая

жизнь США. Как известно, не

была разрешена трансляция

по американскому телевидению

диалога американских и

советских кардиологов, резко

ограниченна (в основном рам-

ками местных телевидений)

трансляция телевосток СССР —

США. Все шире цензура в

библиотеках, сопровождающи-

ся запретом и изъятием книг

(в том числе Дикенса, Хемин-

## книжная полка

## Рабочее ускорение

«Родине — наивысшую превозможность труда» — так называется сборник, выпущенный профсоюзным издательством серии «Библиотечка профсоюзного актива». В нем идет речь о первоударных бригадах шахтеров и газодобытчиков, опыте успешной работы и ее практических решений. Знатные работники рассказывают на страницах издания о своих трудовых обладательствах в 70-летии Великой Отечественной войны.

Хордовая бригада в Кузбассе и другие бригады В. М. Гвоздева из шахты «Распадская» производственного объединения «Южнокузбассуголь». За шесть лет работы из тысячи рабочих вышла в число самых лучших шахтерских коллективов угольной отрасли страны. Специалисты подсчитали: для того чтобы добиться такого результата, который дал бригаде В. М. Гвоздева за последние три года, понадобилось бы дополнительное создание целой армии численностью в 350 человек.

На страницах новой книжной знатной бригады делится своим секретом. Подробно рассказывая о процессы формирования бригады, особо отмечает эффект освоения смежных профессий — в коллективе достигнута полная взаимозаменяемость. И, конечно же, хочется.

С интересом прочитают читатели рассказы В. М. Гвоздева и товарищей по шахтерскому коллегиуму — кто из них все гла рядом. На страницах книги знатной бригады делится своим секретом. Подробно рассказывая о процессы формирования бригады, особо отмечает эффект освоения смежных профессий — в коллективе достигнута полная взаимозаменяемость. И, конечно же, хочется.

Мой собеседник — старший тренер ДЮСШ шахты «Северная» по хоккею с мячом, судья всесоюзной категории, бессменный главный арбитр городских первенств «Плете-ного мяча» и «Кожаного мяча».

— Не много ли ребятишек на льду? — интересуюсь я. — Даже мало, — улыбается Анатолий Васильевич.

Группы недокументированы. Приходится ходить по школам, агитировать. Сегодня в 54-й был...

Четыре года назад он принял в ДЮСШ после многолетней работы в СПУ-3. Начал в буквальном смысле на пустом месте: вместе с пер-



энтузиасты

## НАШ АНАТОЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

— говорят мальчишки, преданные русскому хоккею

мы воспитанниками залезли площадку внутри мототрека ДОСААФ, оборудовали раздевалки. Это потом пришли победы на районных и городских соревнованиях, в первенстве области.

Анатолий Васильевич, Мельников пришли забирать — подъезжают двое испуганных ребят.

Дело обычное: не даются мальчишке некоторые предметы в школе, или требует учительница запретить парню заниматься хоккеем.

— Зачем? — удивляется Филатов. — Разве это метод? Ведь Сережа любит хоккей.

Филатов перечисляет призыевые места на всесоюзных турнирах, называет фамилии

— Это точно, — вздыхает дед мальчишки, — даже спит с клюшкой.

— Сделаем так, — говорит тренер, — предупредим его: будут «хвосты» школы — не допустим до тренировок.

Что это, а характер мальчишка он изучил хорошо. Признаюсь, было искушение расспросить ребят: правятся ли им тренер? Но только взгляну на лица юных хоккеистов, то, с каким интересом они лоят каждое слово Филатова, понял: лишнее это. Все ясно.

Филатов перечисляет призыевые места на всесоюзных турнирах, называет фамилии

перспективных ребят. Дима Чайников, Ваня Прошкин, Вита Филаткин приглашены в юношескую сборную области.

Сделаем так, — говорит тренер, — предупредим его: будут «хвосты» школы — не допустим до тренировок.

Что это, а характер мальчишка он изучил хорошо. Признаюсь, было искушение расспросить ребят: правятся ли им тренер? Но только взгляну на лица юных хоккеистов, то, с каким интересом они лоят каждое слово Филатова, понял: лишнее это. Все ясно.

Филатов перечисляет призыевые места на всесоюзных турнирах, называет фамилии

лиц настоящие помощники: Вова Подстаканки и Сережа Гаврилов. Они в мое отсутствие учились лед. Изготовили 16 скребков, десять минут — и поле чистое. Осенью грязь, а зала для тренировок у нас нет — значит, большое внимание уделяем кроссам, общефизической подготовке. Летом здесь недалеко, на стадионе аэродроме, два футбольных поля для себя разметили...

Как все это просто звучит!

Анатолий Васильевич провожает меня. У кромки поля троих мальчишек с завистью смотрят на ряженых лед «спасатчиков», с благоговением — на тренера.

— Вы ко мне, ребята? — спрашивает Филатов. — Из какой школы?

— Из 34-й. Хотим записаться...

А. КОРОЛЕВ.  
НА СНИМКАХ: тренировка; тренер А. В. Филатов с воспитанниками. Фото С. Кельбера. Г. Кемерово.

## НЕДЕЛЯ ГОЛУБОГО ЭКРАНА

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ С 13 ПО 19 АПРЕЛЯ

## 13 ПОНЕДЕЛЬНИК

Передачи ЦТ:  
7.00 Утренняя зарядка. Мультифильм «Музыка». «Время». 8.15 «Футбольное обозрение». 8.00—10.10 Герой С. Михалкова на экране «Новолёбье космическое путешествие».

Перерыв до 16.00.

16.00 Новости. 16.15 «Синий огонек» на экране. Кинохроника. «Русская речь». «Фукии истории». Тележурнал. «Спортивная музыка». «Июльские предстояния». Осуждение проекта закона о государственном предприятии (объединении). «Сегодня в мире». «Секреты» на экране. Кинохроника. «К 40-летию установления советско-индийских дипломатических отношений». Кинохроника. «Спортивство и архитектура». кинохроника. Е. Гарифович, писатель экрана.

21.00 «Новости».

21.20 «Футболное обозрение».

21.35 «Новости» XX съезду ВЛКСМ.

II ПРОГРАММА

Передачи ЦТ:

8.00 Утренняя гимнастика. «Ария ламир земля северного ветра». Премьера документального телефильма.

8.35 9.35 Музыка. 1-й класс. Инструменты симфонического оркестра. Передача 1-й класс.

8.55 «Частный случай из жизни...» познавательно- научнопопулярная эпизодика.

9.05 13.00 «Французские эпизоды» 1-й год обучения. Переход 9. 1. «Народные науки».

9.55 «Пробой» — науко-популярный фильм.

10.05 Участники СПУТ. Интервью. В. Майковский. Поззма «Владимир Ильич Ленин».

10.35 11.35 «Борьба В. и Ленина в советской литературе». 10-й класс.

11.05 «Наука и жизнь».

12.05 «Советские покемонии». Художественные фильмы.

12.35 «Новости».

13.30—13.55 И. Герцен. «Былое и думы». ПРИглашают телевизионный театр.

13.55 «Приключения «Пути»».

13.50—16.50 Спортивная программа: гандбол Кубок европейских чемпионов. Поздравления. Мужчины. «Сумы» (ФРГ) в СКА (Минск). Прыжки в воду. Кубок Европы.

Перерыв до 18.00.

КЕМЕРОВО.

18.00 Новости Кузбасса.

18.05 «Уроки». ПО. Интенсивно-психологический. Передача 7-8.

18.35 «Золотой корень». Телевидение.

19.05 «Роман». Премьера телеспектакли по поэзии А. Вознесенского.

20.00 «Спокойной ночи, малыши!» КЕМЕРОВО.

20.15 «Осторожно, горячо!» Кузбасс. День за днем».

20.30 «Кузбасс. День за днем».

21.00 «Время».

21.35 «Прощай, голуби». Художественный фильм КЕМЕРОВО.

23.15—23.45 Чемпионат СССР по футболу. Первая лига. Встречаются команды «Кузбасс» — «Котайк». 2-й тайм.

## 14 ВТОРНИК

Передачи ЦТ:

7.00 Утренняя зарядка. Мультифильм «Музыка».

7.30 «Время».

8.15 Мультифильм.

8.45 Е. Габрилович. Писатель экрана.

9.55—10.10 Новости.

Перерыв до 16.00.

16.00 Новости.

16.15 «Синий огонек» на экране. Кинохроника. «Русская речь».

16.45 «Фукии истории». Тележурнал.

17.45 «Спортивная музыка».

18.00 «Июльские предстояния».

18.15 «Спортивный интерес».

18.30 «Личный интерес».

18.45 «Синий огонек» на экране.

18.55 «Спортивный интерес».

19.00 «Синий огонек» на экране.

19.15 «Синий огонек» на экране.

19.30 «Синий огонек» на экране.

20.00—20.15 Герой С. Михалкова на экране.

20.30 «Синий огонек» на экране.

21.00 «Время».

21.35 «Прощай, голуби». Художественный фильм КЕМЕРОВО.

23.15—23.45 Чемпионат СССР по футболу. Первая лига. Встречаются команды «Кузбасс» — «Котайк». 2-й тайм.

## 15 СРЕДА

Передачи ЦТ:

7.00 Утренняя зарядка. Мультифильм «Музыка».

7.30 «Время».

8.15 Документальный фильм.

9.10 «Здравствуй, музыка!».

9.40—9.45 Новости.

13.55—14.00 Открытие XX съезда ВЛКСМ.

14.00—14.15 Новости.

14.30—14.45 Новости.

14.50—14.55 Новости.

14.55—15.00 Новости.

15.00—15.15 Новости.

15.15—15.25 Новости.

15.25—15.35 Новости.

15.35—15.45 Новости.

15.45—15.55 Новости.

15.55—15.55 Н